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Ontpolderingsgebied Groot Schoor in Baasrode  -  Bestrijding knijten

Knijten zijn kleine insecten die zorgen voor venijnige beten. Voor de tweede zomer op rij 
heeft men er in Baasrode enorm veel last van. De problematiek gaat zelfs zo ver dat 
buurtbewoners intussen De Vlaamse Waterweg nv (DVW) hebben gedagvaard.

De insecten komen uit het ontpolderingsgebied Groot Schoor op de andere Schelde-oever 
in Kastel op het grondgebied van Hamme. De insecten hebben een grote invloed op de 
leefkwaliteit van de mensen in Baasrode: men kan niet meer genieten van het uitzicht 
zonder alle lichaamsdelen af te dekken, ze zorgen voor fysieke en mentale overlast en ze 
zorgen voor slaapproblemen want ze banen zich vlotjes een weg door muggengaas 
enzovoort.

Voor enkele inwoners was de maat vol en ze stapten naar de rechter om een procedure 
aan te spannen tegen DVW met als argument dat er te weinig wordt gedaan om de 
knijtenplaag in te dijken. Iets wat door DVW wordt ontkend.

1. Is de minister op de hoogte van de problematiek in Baasrode? Welke inspanningen 
heeft ze al gedaan om de problematiek aan te pakken? Welke inspanningen zal ze in 
de toekomst nog doen? Zal de problematiek verholpen zijn voor 1 mei 2024, zoals 
men vraagt?

2. In antwoord op de schriftelijke vraag nr. 1313 van 1 juni 2023 van Elke Sleurs konden 
we lezen dat er een proefproject loopt met knijtenvallen in deze regio. 

Welke resultaten zijn daar al te merken? Kan dat een oplossing zijn voor het probleem?

3. Intussen is de zaak al voor de vrederechter van Dendermonde geweest. 

Welke uitspraak werd in de zaak gedaan?



LYDIA PEETERS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT EN OPENBARE WERKEN

ANTWOORD
op vraag nr. 1681 van 21 september 2023
van FREYA PERDAENS 

1. Ik ben op de hoogte van de knijtenproblematiek in het Schelde-estuarium in het 
algemeen en de klacht die in dit verband werd ingediend bij het vredegerecht kanton 
Dendermonde (dossier nr. 23A758) in het bijzonder. Ik wens er evenwel op te wijzen 
dat knijten reeds van oudsher voorkomen in het Schelde-estuarium. De aanwezigheid 
van knijten leidt echter niet automatisch tot problemen.

Overlast van knijten doet zich voor wanneer er een onevenwicht ontstaat in het 
ecosysteem en er lokaal overpopulaties ontstaan, bv. bij warme, droge zomerdagen 
en bij onvoldoende aanwezigheid van predatoren. Overpopulaties in het Schelde-
estuarium zijn een relatief nieuw fenomeen.

Sinds de recente meldingen van knijtenproblematiek in het Schelde-estuarium tracht 
De Vlaamse Waterweg nv (DVW) - samen met de Universiteit Antwerpen, het Instituut 
voor Natuur- en Bosonderzoek, het Koninklijk Belgisch Instituut voor 
Natuurwetenschappen en het Agentschap Natuur en Bos - haar kennis te verbeteren 
om overlast te beperken of te voorkomen. Dit gebeurt niet alleen door de 
testprojecten met de vallen, maar eveneens door bij de inrichting van nieuwe 
gebieden rekening te houden met waterdoorstroming, topografie, 
vegetatieontwikkeling etc. 

Samen met de hoger genoemde partners, zal DVW zich ook in de verdere toekomst 
blijven inspannen om situaties van knijtenoverlast zo veel mogelijk te vermijden of 
tot een minimum te herleiden. Of hiermee de knijtenproblematiek t.h.v. Baasrode 
verholpen zal zijn voor 1 mei 2024, kan niet gegarandeerd worden, omdat er 
verschillende invloedfactoren meespelen waarop de waterwegbeheerder geen 
rechtstreekse impact heeft.

2. Het proefproject is nog lopende. Op basis van eerdere testen weten we dat de vallen 
die getest worden knijten afvangen. In het lopende proefproject wordt bekeken of 
deze knijtenvallen ook een voldoende significante impact hebben op de 
populatieopbouw van de knijten in de slikken en schorren van het Schelde-estuarium. 
De proef is echter weersafhankelijk, mede omdat ook het voorkomen van knijten 
weersafhankelijk is. 

Pas wanneer meer geweten is over de efficiëntie van de vallen, kan bekeken worden 
of deze vallen ook gericht kunnen worden ingezet op locaties waar zich overlast 
voordoet. 

3. Er is nog geen uitspraak in de aangespannen zaak voor het vredegerecht kanton 
Dendermonde nr. 23A758. Op 27 juni 2023 heeft een inleidingszitting plaatsgevonden 
voor het vredegerecht. Op 11 augustus 2023 voerde de vrederechter een 
plaatsbezoek uit aan de woning van de eisers. De pleitzitting is ingepland op 9 januari 
2024 om 9 uur.


